

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.488 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas)  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Partido Socialista Obrero

### COMITÉ NACIONAL

#### A las diversas organizaciones del Partido.

Estimados correligionarios: No pasarán muchos días sin que sea disuelto el Parlamento y se convoque al país para elegir nuevas Cortes.

Tal circunstancia obliga a este Comité a dirigirse a vosotros, con el fin de que os dispongáis a hacer uso de la papeleta electoral, ya para que salgan triunfantes los candidatos de la Conjuración republicanosocialista y aquellos otros que acuerden elegir republicanos y socialistas, sin estar conjuncionados, ya para votar la candidatura socialista allí donde no haya aynes o no haya sido posible la inteligencia con ellos.

Evitar donde se pueda que nuestros enemigos sean electos por el artículo 29 deben procurarlos con interés los socialistas. Ese artículo, sumamente favorable a los monárquicos, es la negación del derecho electoral.

Las reglas a que los socialistas deben ajustar su conducta en la próxima lucha en los comicios son muy sencillas. Allí donde la Conjuración exista darán sus votos únicamente a los candidatos que ésta presente; donde la Conjuración no se haya formado, y existan partidos avanzados, podrán pactar con ellos, pero habiendo obtenido previamente la autorización de este Comité; en los distritos en que no haya partidos avanzados, o donde no hayan pactado con éstos, presentarán candidatos propios.

Si alguna colectividad socialista, por encontrarse en circunstancias especiales, creyera que sus individuos no deben votar, podrá hacerlo, siempre que para ello obtenga también la autorización del Comité nacional.

Como otras veces, buscaremos en la campaña electoral que se avecina, no solamente el triunfo material del mayor número de candidatos que representen nuestras ideas o las de

nuestros aynes, y las victorias morales o de opinión, sino también el educar en el ejercicio del derecho electoral a muchos compañeros.

Excusado es decir que habremos de luchar contra el soborno, contra la arbitrariedad ministerial y contra todas las malas artes que los partidos monárquicos están acostumbrados a emplear. Aunque esto hace difícil y hasta repugnante la contienda, no hemos de desalentarnos. De nuestro ardor, de nuestro empuje, de nuestra decisión, depende el que se depure el sufragio y el que podamos conseguir un día que sea lo que debe ser: la expresión de lo que opinan y desean todos los ciudadanos. Debemos, pues, luchar con el mayor empeño.

A fin de obtener para nuestros candidatos el más crecido número de votos habremos de exponer a los trabajadores en manifestos o reuniones lo que esos candidatos representan, la situación en que se encuentra el país y la gran conveniencia para su clase de que ninguno de ellos se abstenga.

Desde ahora hasta el día en que haya de elegirse a los nuevos representantes de la nación, las organizaciones socialistas no deben cesar en la acción electoral. Cuanto más intensa sea ésta; cuanto más influyamos en el ánimo de los electores; cuanto más extrememos nuestro celo por la pureza del sufragio, mayores serán los resultados que de él alcancemos.

Contra la vergonzosa obra del encasillado debemos levantarnos, y en lo que nuestras fuerzas nos permitan desbaratar los propósitos de los que le han elaborado.

¡Socialistas! ¡A cumplir con vuestro deber en la próxima lucha electoral! ¡A procurar el triunfo de vuestros candidatos! ¡A trabajar sin perdonar esfuerzos por la purificación del sufragio!

Vuestros y del Socialismo.  
Por el Comité nacional: DANIEL ANGUIANO, secretario; PABLO IGLESIAS, presidente.  
Madrid, 5 de marzo de 1916.

Los de fáciles calificativos para juzgar pongan atención en este hecho.

Que en nombre de la patria se compra a los hijos de muchas madres.

No otra cosa es, con arreglo a la ley, las exenciones del servicio militar para los soldados de cuota.

Y después crean con nosotros que esa desgraciada madre es el producto de un régimen social lleno de bárbaros egoísmos.

El *Diario Universal* nos dice anoche: «Después de dedicar unas horas al trabajo, el monarca se trasladó al «polo» de Puerta de Hierro, donde almorzó y pasó el resto de la tarde.»

¡Ya era hora de que la prensa monárquica tratara con consideración a su rey!...

La consideración consiste en anteponer a la noticia de las diversiones estas sabias palabras:

«Después de dedicar unas horas al trabajo...»

Según un periódico muy católico y, por tanto, no dejado de la mano de Dios, nuestro buen amigo Araquistáin ha incurrido en monstruosas enormidades.

Por ejemplo: Un día propuso que España entregase a Inglaterra su presupuesto de Guerra para que los ingleses organizaran y dirigiesen nuestro ejército y nuestra marina, ya que nosotros—dijo—no sabemos hacerlo.

Pero esto no es nada, comparado con esta monstruosidad, mayor aún, según el diario católico:

Lo más horrible fué que otro día supuso que la mayoría de los periódicos españoles que definen más o menos sistemáticamente la causa de los Imperios centrales están vendidos al oro alemán. ¡Qué cosa más horrible y qué mal está de la cabeza nuestro buen amigo!...

No hizo más que suponer... A ser hombre de razón hubiera pasado, seguramente, de los supuestos a las afirmaciones.

Con Castrovido da gusto discutir, según afirma D. Torcuato.

Porque Castrovido no es como esos periodistas que para contender con el adversario recurren al insulto y a la grosería. Castrovido, cuando discute, no dice que hay periodistas que convierten las columnas de los periódicos en verdaderas cascacas, ni llama al adversario injuriador, calumniador, malnacido... Que es lo que se dijo de nosotros en *A B C*, periódico de que es director don Torcuato.

La verdad: con Castrovido se puede discutir porque no insulta. ¡Pero con D. Torcuato!...

### CATÁSTROFE MARÍTIMA

#### Nafragio de un buque español

##### ¿Cuatrocientos ahogados?

LONDRES, 7.—Un telegrama de Santos (Brasil) al Lloyd dice que el vapor español *Princesa de Asturias* se ha hundido en cinco minutos a consecuencia de haber tropezado con una roca cerca de Ponta Doi, en San Sebastián.

El mismo despacho agrega que el vapor *Vega* ha desembarcado en dicho punto 86 tripulantes y 57 pasajeros. Faltan, pues, 538 pasajeros y 107 tripulantes.

En el lugar de la catástrofe se encuentra el vapor español *Satrústegui*.

El *Princesa de Asturias* procedía de Barcelona y se dirigía a la Argentina. Salió de Las Palmas el 24 de febrero.

El *Princesa de Asturias* era un hermoso trasatlántico, matriculado en Cádiz en 1914, destinado por la Casa armadora Pinillos, Izquierdo y Compañía a la línea del Mediterráneo al Brasil y el Plata.

Desplazaba 10.000 toneladas.

(NOTICIAS OFICIALES)

El conde de Romanones se refirió esta mañana a la pérdida del trasatlántico español *Princesa de Asturias*, diciendo que es en extremo dolorosa, aparte de las numerosas desgracias personales que hay que lamentar, por lo que representa para nuestra flota mercante y para los intereses de España, tan necesitados hoy de tonelaje.

Baste decir que anualmente se construyen en España unas 20.000 toneladas, y la pérdida del *Princesa de Asturias* representa una baja de cerca de la mitad de lo que se construye al año.



En el mes de enero último, y teniendo en cuenta que la nación atraviesa una crisis espantosa y que los ciudadanos están pasando *las negras*, se gastaron en Marruecos sólo dos millones y pico de pesetas más que en el mismo mes del año anterior.

A primera vista, parece una villanía que los Gobiernos españoles insistan en derramar sobre las tierras marroquíes el oro y la sangre del pueblo que está necesitado de pan. Parece una villanía y hay muchos ciudadanos que creen que lo es.

Pero esos individuos no tienen en cuenta las compensaciones. No ven que si la penetración en Marruecos cuesta de tres a cuatro millones de reales diarios, en cambio, de la noche a la mañana puede suceder que el ejército que consume esos millones conquiste una nueva posición, permitiendo un avance de diez o quince kilómetros tierra adentro, lo cual no deja de ser una esperanza y un consuelo para los que se revuelven de hambre en las 49 provincias españolas.

Y no es grano de anís un avance como el de estos días, dado en el Rif, y por el cual España entra en posesión de Tincharret, o sea 17 kilómetros más de territorio moro. Con 10.000 hombres y sin disparar apenas los fusiles, nuestros bizarros generales realizaron la operación. ¡Qué ejemplo para alemanes y franceses, que necesitan millones de soldados, cientos de millones de francos y marcos y meses enteros para avanzar dos o tres kilómetros! ¡Qué lástima que estos generales nuestros no se hallen en el frente francogermánico!

Bien es verdad que por Tincharret no había apenas enemigos y los que había no disponen de cañones, ni ametralladoras, ni aeroplanos, ni gemelos prismáticos. Pero esto no resta mérito a nuestros conquistadores, que no necesitan más de tres o cuatro millones de reales diarios, mucho menos que los ejércitos aliados o alemanes.

Por algo un escritor militar de un diario ídem afirma que esta operación de Tincharret merece ser estudiada como un problema de técnica militar.

Ese mismo escritor, en un arrebato de entusiasmo patriótico, larga el siguiente párrafo, capaz de abrumar a los que piensan que lo de Marruecos es la pérdida de España y a los que sospechan que los soldados españoles sufren penalidades:

«El repliegue comenzó a las tres de la tarde; los soldados, con la faz empolvada y sudada, iban contentos y con afán de hacer nuevas *fazañas*, que siendo su vida misma en la vida del pueblo, son mañana el divino pan del espíritu de sus hijos; los bronceados músculos de la tropa acusaban fortaleza, virilidad, buena alimentación; sus risas y chistes decían contento, salud, fe, alegría de vivir con dulces y risueñas esperanzas para mañana; y el todo, bello y armónico conjunto, auguraba gloria y poder al futuro pueblo que siendo imperio ha de dominar África y el Mediterráneo.»

¡Dulces esperanzas! España será un imperio y dominará África y el Mediterráneo. Nuestro porvenir está en África. Verdad es, porque en España no se puede vivir ya. Y el que quiera vivir mejor que aquí habrá de emigrar al África, donde se hallará protegido por un futuro emperador que merecerá llamarse Calabacín I.

MALIZNO

## LA CRISIS ECONOMICA

### Conflictos sociales

#### La pena de Alba.

El ministro de la Gobernación, hablando ayer con los periodistas, dijo que ha visto con pena lo que la prensa socialista escribe censurando la gestión del Gobierno en la tremenda cuestión del hambre nacional. Nos dedicó casi íntegra su conversación diaria para la prensa. Y aunque sus términos fueron de consideración, sus juicios no fueron de justicia, entendemos nosotros.

La actitud en que la prensa socialista se ha colocado no puede ser otra que la que es. Habla alrededor de los hechos que ve; no los inventa. Y los hechos que se presentan a la vista autorizan a emplear la imagen de que el Gobierno, para resolver la cuestión social, no tiene otra política que la del mauser. ¿No están patentes las torpezas, en ese sentido, del gobernador de Barcelona? ¿No está fresca todavía la sangre que en Valencia ha corrido? ¿No está ya inundada de guardia civil La Carlolina? Lo que nosotros llamamos la solución del mauser, Sr. Alba, es esa práctica de los Gobiernos españoles, incluso de este de que firma usted parte, de enviar antes, y sobre todo, a los sitios donde ha estallado o se espera que estalle un conflicto social fuerzas que le repriman que inteligencias que le estudien y voluntades que le corten, según las leyes y la justicia. Que aun no se ha conocido aquí el caso, ocurrido en tiempos no muy alejados en una nación europea, de que vaya un ministro a hablar con los obreros, a oír sus querelas y a discutir con ellos los términos selutivos.

Lo peor que hay para el proletariado, añadió el ministro, son las predicaciones de una política pesimista y de negación.

Variaciones sobre el mismo tema. Lo pesimista, lo negativo, es la situación del país, es la realidad. Nuestras predicaciones, no. Si el Sr. Alba nos demostrara

que el país no atraviesa una situación angustiosa, que hay trabajo abundante, que el hambre es una invención de los agitadores profesionales; si el Sr. Alba nos hiciera ver, de modo palpable, que el Gobierno no puede hacer más de lo que hace para remediar la situación, que nuestras predicaciones quizá fueran entonces optimistas y afirmativas. Pero como el ministro no puede hacer eso, y la visión de la realidad nacional nos presenta todo lo contrario, ¿con qué derecho se nos pretende obligar a mentir, bajo qué consideraciones se nos querría llevar al falseamiento de la verdad?

Como no podía menos, el Sr. Alba no se olvidó, punto segundo, de cantar sus alabanzas por sí mismo, como compositor de averías de carácter social. Sabemos a qué atenarnos en ese punto. Y lo que el Sr. Alba ha hecho lo hemos reconocido, así como hemos reconocido lo que no ha hecho. No estábamos obligados a más. Ni siquiera a ese respeto que el ministro reclama, desde el momento que en la balanza de sus actos pesa infinitamente más lo que ha dejado de hacer, pudiendo y debiendo hacerlo, que lo que ha hecho.

En cuanto al alarde enorme de fuerzas que se hizo en Madrid el primer día de Carnaval (y que a un bufo periódico militar y militarista le ha llevado a decir que la nota de color del Carnaval le ha dado la guardia civil), no hay modo de justificarle. El ministro, conveñase, ha quedado a la altura de cualquier gobernadorcillo de esos de ínfima categoría, a quienes todavía no se les han desprendido las hifachas de baldaque del uniforme.

No hay derecho, y menos en un ministro de las pretensiones intelectuales del señor Alba, a tomar como justificación de sus actos conceptos aislados vertidos en un mitin y versiones polifónicas de que en una asamblea se había dicho por uno de

## Después de los caballeros, las alimañas

Compañero director de EL SOCIALISTA.

Mi querido amigo: La incapacidad mental de poder contender conmigo en la polémica periodística; la impotencia de reducirme a silencio por todos los medios imaginables, desde la bufonada de un tribunal de honor hasta las amenazas de muerte por anónimo y las amenazas encubiertas por escrito público; la envidia, el despecho y la rabia de ver, según la justa frase de Marcelino Domingo en la comida de la Casa del Pueblo, que hay coces que elevan al cielo; todos estos y otros móviles psicológicos que pueden reducirse a dos: cretinismo mental y vileza moral, han necesitado recurrir en último extremo a su aliada natural, la injuria, para seguir dándome batalla.

Yo esperaba esto. Y, además, sé que nunca falta, como instrumento de estos bajos menesteres, algún *condottiere* capaz de traicionar con su propia madre, alguna de esas pítrafas morales, siempre dispuestas a todas las abyecciones, alguno de esos subhombres que sienten la voluptuosidad de servir al amo que les echa un mendrugo, alguna de esas almas de esclavo que besan la punta del pie que les manda, alguna de esas deyecciones africanas arrojadas por azar a la costa europea del Mediterráneo, alguno de esos cráneos microcefálicos horros de toda idea propia, alguno de esos corazones capaces nada más que de instintos selváticos, alguno de esos degenerados, en fin, que bastan por sí solos para deshonrar a un pueblo y una raza.

Un sujeto, asalariado de *A B C*, abrazado en su mediocre penumbra por una sed febril de notoriedad, ha escrito que yo estoy a sueldo del ministerio de Estado de Inglaterra. De esta idiótica bellaqueña, crímicamente falsa, no necesito defendirme. Ahí está mi historia de escritor, que demuestra cómo mi profunda admiración por Inglaterra, que es de

siempre, no ha necesitado, ni necesita, ni necesitará, recompensa material alguna. Yo no he escrito, como ese sujeto, al principio de la guerra por un bando y luego por otro. Yo he sido angélico toda mi vida y, más que nunca, mientras residí dos años en Alemania. Es más: al estallar la guerra se me dió orden de salir para Alemania; pero sintiendo invencible repugnancia hacia el pueblo que en aquellos momentos entraba a saco en Bélgica, y previendo que dentro de sus fronteras mi pluma tendría que optar entre permanecer muda o ser prisionera de guerra, me dirigí a Londres sin pensar si esta corazonada me costaría o no mi empleo en *El Liberal*. Y los que conocen mi vida privada, saben de mi pobreza pretérita y presente. Baste decir que suspendidas mis colaboraciones en la prensa de Buenos Aires, por causa de la guerra, tuve que abandonar Londres por no poder vivir allí—y vivir modestísimamente—con lo que me producían artículos y traducciones, y venir a España a negociar unos bienes de familia.

Peró al hombre más puro puede salir a morderle un perro sarnoso. Y la bota del hombre puro es demasiado pura para apartarle de una patada. En toda nación civilizada hay organismos que tienen sobre sí el triste deber de habérselas con estos seres y sujetos para que la vida social sea posible. Se llaman Tribunales de Justicia. A ellos hay que entregar las sucias alimañas.

Le agradecería que publicase estas líneas su buen amigo q. e. s. m.

Luis ARAQUISTAIN

### COBAS DEL DÍA

En una carretera próxima a un pueblo cercano a San Sebastián se ha detenido a un niño de doce años.

Y el niño ha declarado que su madre lo vendió por diez pesetas.

¡Qué criminal!

¿Quién?

La madre que lo vende, o la persona que lo compra, o la sociedad que crea estos egoísmos?

# LA GUERRA

## Los franceses siguen en Verdún

### En Occidente.

Según la prensa de Holanda, en tanto sigue desarrollándose el combate alrededor de Verdún, en el frente Iser-Arras parece que los alemanes no se dan punto de reposo. Hay una actividad grande en Gante y Brujas.

En Ostende se ven nuevas unidades que van a reemplazar a las secciones de ametralladoras de las dunas de Zeebrugge.

En Brujas, los hospitales están de tal modo atestados, que ha sido necesario utilizar los hoteles públicos para los heridos.

Estas noticias son confirmadas por los partes oficiales de Berlín y de Londres, según los cuales se han librado rudos combates mediante el empleo de minas y con granadas de mano, al nordeste de Vermelles, y la artillería alemana ha demostrado gran actividad en las de Flandres.

Los partes oficiales de París señalan los hechos siguientes: En la Champaña, los alemanes, haciendo uso de líquidos inflamables, atacaron las posiciones francesas entre el monte Toky y Maisons de Champagne.

A la derecha de los franceses, el tiro de éstos no permitió que los alemanes lograsen salir de sus trincheras. En el ala izquierda, en la región de Maisons de Champagne, los alemanes lograron penetrar en un pequeño elemento avanzado.

En la Argona, la artillería francesa ha cañoneado varios puntos débiles del bosque de Cheppy, en el camino de Avricourt a Malancourt, y los zapadores hicieron estallar una mina que destruyó un puesto alemán y produjo un gran hoyo, del que ocuparon los franceses el borde meridional.

Y entre la Haute Chevauchée y la cota 235, después de haber hecho estallar dos minas, los alemanes, aprovechándose de la explosión, lograron penetrar en algunos puntos de la primera línea francesa. Se estableció en seguida un combate, a consecuencia del cual los franceses arrojaron a los alemanes de los puntos de trinchera que habían ocupado, y se apoderaron además de una de las orillas del hoyo producido por la explosión de las minas.

La situación estacionaria en la región de Verdún, desde hace algunos días, se modificó ampliamente en la jornada de ayer.

La lucha, localizada desde el 2 de marzo en la región de Douaumont-Haudremont, en la orilla derecha del Mosa, entablóse ayer en la orilla izquierda, entre Bethincourt y el río.

Los alemanes, después de violento ataque, lograron penetrar en el pueblo de Forges, situado en un saliente de la línea francesa; pero no pudieron desembarcar, a pesar de varios intentos repetidos, rechazados por los tiros de contención de los cañones franceses.

Esto equivale a una conquista de 100 a 150 metros de terreno, a lo más, pues las líneas se encontraban al pie del bosque, delante del pequeño poblado.

En la Woivre, la artillería francesa ha bombardeado con gran violencia y eficacia las líneas de comunicación de los alemanes.

En L'Echo de Paris dice ayer Marcel Hutin que se ve muy claro en el objetivo alemán el deseo de obtener, mediante una intensa preparación, la victoria completa, con la cual asestaría un golpe fatal a la coordinación de los esfuerzos de los aliados, que han de manifestarse cada vez más eficazmente, mientras que los alemanes comienzan a agotarse.

«Rompiendo el frente francés —añade—, esperaba Alemania destruir o disminuir hasta tal punto el prestigio militar de Francia, que ésta no pudiera esperar a tener el primer puesto y la dirección de las operaciones militares de los aliados.

Los soldados del general Petain prestan, pues, actualmente, un servicio inapreciable a Francia, merced al cual ésta verá su prestigio realizado una vez más por el más formidable fracaso que haya podido Alemania sufrir desde nuestra victoria del Marne.»

Le Temps, refiriéndose a la jornada del día 5, dice lo siguiente: «El día de ayer ha sido relativamente tranquilo. Al norte de Verdún, la artillería no ha cesado de disparar con la misma violencia que los días anteriores; pero la infantería alemana no ha reanudado los furiosos ataques de los días precedentes. El enemigo debe estar combinando nuevos proyectos. Dada su tenacidad y la amplitud de medios puestos en juego para la victoria próxima que había anunciado, no parece presumible que renuncie ya a proseguir la ofensiva.»

«Se puede considerar el ataque dirigido hacia la parte opuesta de la cota de Poivre, al este de Vacherauville, como un indicio de que es por este lado por donde va a realizarse su esfuerzo? Los bombardeos intensos de Mort-Homme y de la cota de Oie, al oeste del Mosa, y los de las regiones de Fresnoy y Haudiaumont, son el preludio de ataques contra nosotros. No podemos afirmar más que

una cosa: que el enemigo no ha realizado nada de las esperanzas fundadas en la gran batalla que libra contra nosotros desde el 21 de febrero y que ha sido preparada con tanto cuidado. Persistimos en nuestra opinión de que el punto escogido no le daba más que escasas probabilidades de triunfo. Hace hoy quince días que los alemanes nos atacan por el norte de Verdún, y estamos hoy tan fuertes como al principio de la batalla.

La falta de éxito de la ofensiva alemana en Verdún—dice también Le Temps—, después de quince días de combate, es severamente juzgada por los neutrales, que la consideran como una obra realizada para impresionar.

La empresa de Verdún, primera etapa de un nuevo avance hacia París, es explicada por razones dinásticas y políticas, y recuerda el almuerzo encargado en París a fin de agosto de 1914, la marcha sobre Calais y la entrada en Londres y en San Petersburgo, y ya no deslumbraba a nadie.

El relato de la batalla de Verdún, sobrio y sincero, telegrafado por lord Northcliffe a los principales periódicos del mundo entero, después de haber estado algún tiempo en el lugar del combate haciendo un atento examen de la situación, acabará por esclarecer a la opinión universal y mostrará la confianza que se debe tener en el resultado de estos combates, que han de ser favorables para los aliados.

Sea la que sea la conclusión de la batalla, que continúa, Alemania demuestra su impotencia para romper nuestro frente en un impetuoso avance, como había anunciado prematuramente.

Este es el resultado adquirido desde ahora, y del cual las naciones, vacilantes aún sobre el momento en que han de intervenir a nuestro lado, sacarán consecuencias para sus propias determinaciones.»

Monsieur Pichon, en Le Petit Journal, hace un resumen de la situación para deducir el fracaso de Alemania.

«Los éxitos en Polonia y en Servia—dice—han sido estériles. Las amenazas contra la India y Egipto no han producido al efecto de intimidación que se proponían. El concurso de turcos y búlgaros cuesta más caro que el beneficio que produce.»

En cambio, el bloqueo, estrechado por los ingleses, causa grandes inquietudes en Alemania, condenada a buscar agencias para asegurar las subsistencias y abastecer a los vasallos que unce a su carro. Alemania está casi agotada. ¿Qué hacer, pues? Tratar de vencer a Francia por tierra y herir por mar a Inglaterra. En el caso en que estas dos operaciones se complicasen, esforzarse en realizar, por lo menos, una de ellas y separar a Francia de Inglaterra para venderlas por separado.

### En Rusia.

El Cuartel general ruso comunicó que en la Curlandia hicieron saltar los moscovitas 14 minas, cerca de Ilukst, y ocuparon, después de una violenta lucha, seis de los hoyos producidos por la explosión, cercando a los alemanes, que se mantuvieron en dos blocaos medio demolidos.

En la Lituania, los alemanes, después de una larga preparación de artillería, emprendieron un ataque contra un pueblo, a 12 kilómetros de Baranovitchi, y fueron rechazados por los rusos.

En la Galitzia, los moscovitas han asaltado varias posiciones austroalemanas y ocuparon las trincheras avanzadas cerca de la cabeza del puente de Michaltze, al nordeste de Usciezsko, rechazando después varios contraataques del enemigo, que intentaba recuperarlas.

Y en la Bukovina, a orillas del Dniester, cerca de Zalechizki, los rusos hicieron saltar varias minas, cuyas explosiones destruyeron parte de las defensas enemigas, y los moscovitas ocuparon los hoyos.

### En otros frentes.

En el frente italoaustriaco, en los Balcanes y en la Turquía asiática, no han ocurrido hechos de importancia.

### Actitud de Liebknecht en la Cámara prusiana.

Se reciben nuevos detalles de la interrelación de nuestro camarada Carlos Liebknecht al Gobierno de Prusia en el Landtag.

Según la Gaceta de Stuttgart el diputado socialista se expresó en términos muy enérgicos y fue llamado tres veces al orden.

El Vorwarts dice que el violentísimo discurso fue con frecuencia interrumpido y ahogado por gritos y amenazas ensordecedoras.

Discutiendo el presupuesto de Justicia, dijo Liebknecht que la censura impide mencionar todas las persecuciones contra los manifestantes pacíficos, a fin de que el pueblo no advierta cómo aumentan día en día esos procesos.

Tampoco permitió la censura que se anunciara la excarcelación de Rosa Luxemburgo, para evitar la formidable manifestación de simpatía que temase por seguro provocaría.

los que hablaron tal o cual cosa... Eso no es serio, señor ministro.

Tanto no lo es, que sólo un grupo de obreros—un grupo que hubo periódicos que hicieron subir a 500 hombres, y que seguramente no llegaban a 50—, y en uso de un derecho individual que no puede negárseles, fueron hacia la Castellana, como explicábamos en nuestro artículo de ayer «Fantasía torpe», cuya lectura recomendamos al Sr. Alba, pues contesta anticipadamente a sus manifestaciones.

Por lo demás, lo que no debemos olvidar los socialistas lo sabemos perfectamente nosotros mismos, y no son precisamente recordatorios de ministros de la corona los que nos refresquen la memoria.

No se apene, pues, el Sr. Alba por nuestra actitud. Apéñese, que harto motivo hay, por el triste espectáculo que presenta el país, hambriento y entregado a las garras de una bandada de aves de rapina, que se ceban ávidamente en él. Que eso es lo que da pena, y pena hondísima, a todo el que no tiene los sentimientos empacquetados en papel de oficio.

### Las torpezas de Suárez.

Continúa la suspensión de garantías en lo que afecta a la vida obrera. Se han efectuado registros en varios Centros obreros, sin que la policía haya encontrado nada que pueda comprometer a las organizaciones en ellos establecidas, y el ingreso en los expresados Centros sólo es permitido mediante la presentación del carné que acredite formar parte de alguno de los Sindicatos allí instalados, siempre que no sea de los que se hallen en huelga.

Se han efectuado detenciones de obreros, entre las cuales se cuentan las de los compañeros José, Solanas y Roca, pertenecientes a la Sociedad de cilindradores y aprestadores, presidente y vocales, respectivamente, de la Sociedad del arte fabrici «La Constancia».

La detención se realizó mediante un procedimiento que merece ser calificado de jesuítico: fueron llamados al Gobierno civil y se les enerró al llegar al expresado edificio.

«Pero esta vez le ha salido a la policía un poco desigual el golpe dado, ya que apenas el Sindicato de cilindradores tuvo noticia de lo ocurrido mandó un oficio al señor Suárez Inclán manifestándole que, si no eran puestos inmediatamente en libertad los tres detenidos, se declararían en huelga en señal de protesta todo el oficio. La comunicación surtió su efecto, pues ayer recobraron la libertad los compañeros expresados.

«No revela lo expuesto una falta de seriedad y una incapacidad manifiesta por parte de las autoridades y del personal a sus órdenes? La demostración de la inocencia de los repetidos compañeros la patentiza el hecho de haber sido puestos en libertad, si son inocentes, pues, si no han delinquido, ¿por qué se les prendió?

Se les prendió, como a tantos otros, porque aquí se dan palos de ciego, sin más razón ni más fundamento que el capricho de la policía, a las órdenes de un gobernador inepto, fracasado, que no sirve para el cargo que desempeña. Se dan palos de ciego pretendiendo someter a los huelguistas por procedimientos tan torpes como desacreditados, y que revelan en sus autores un desconocimiento absoluto del carácter de las luchas obreras. Se dan palos de ciego para hacer méritos, para justificar un sueldo, para pescar un ascenso, pero en menoscabo de los principios de equidad y de justicia, que deberían guiar sus acciones a los autores de tanto atropello.

Y a pesar del empleo de estos procedimientos, la calma acariciada no parece. La huelga del ramo de construcción, circunscrita a los albañiles, vuelve a extenderse a los demás oficios que lo integran y no será extraño que vuelva a hacerse general.

La intranquilidad es manifiesta. Circulan rumores de huelga general para mañana, lunes, y todo hace prever que se avecinan importantes acontecimientos. Y mientras el pueblo sufre en una situación insostenible, azotado por el hambre y por las persecuciones policíacas y anejo a todo género de privaciones, la burguesía se divierte en pleno Carnaval, derrochando dinero a manos llenas, como si su propósito no fuese otro que el de lanzar un insulto al pueblo que sufre. «Llegará la paciencia de éste hasta soportarlo con calma absoluta?»

### Huelga general.

Pequeños disturbios. BARCELONA, 7.—Siguen a la orden del día los atropellos de la fuerza pública. El sábado, so pretexto de que celebraban una sesión secreta, fuerzas de seguridad entraron en una casa de la calle de Ballell y prendieron a dos delegados de las Sociedades obreras.

Ha habido paro completo en las barriadas de Sans, Gracia y Hospital de las fábricas de toda clase hilados, tejidos, cintas y otros.

Desde las cinco de la mañana las barriadas extremas de San Martín, Sans, Pueblo Nuevo y San Andrés estaban tomadas militarmente por fuerzas de la guardia civil, guardias de Seguridad y soldados de caballería.

Varios cuarteles del ejército reco-

rieron en patrullas las calles principales de aquellas barriadas.

Comisiones, la mayoría de las cuales estaban formadas por obreras, fueron recorriendo los establecimientos fabriles de todas clases.

A primera hora en muchas fábricas se trabajó; pero después de la hora del almuerzo tuvieron que suspenderse los trabajos.

A las ocho de la mañana, un grupo de noventa obreros formaron filas cogidos del brazo, y por la plaza de España bajaron por la calle del Marqués del Duero.

Del grupo se destacaban Comisiones que recorrían las fábricas del trayecto invitando a los obreros a abandonar el trabajo.

Los vendedores del mercado de los Encantes, que viene a ser el Rastro, suspendieron la venta.

Los obreros que habían abandonado el trabajo se unieron al grupo.

A las once un enorme grupo fué por la calle de Viladomat en tumulto, penetrando en la ciudad antigua.

La fuerza pública, que seguía a los huelguistas, trató de deshacer el grupo, no consiguiéndolo.

La policía dió varias cargas, repartiéndolo palos.

Desde los balcones de muchas casas de las calles de Amalia y Riereta, por donde pasaban los obreros, se increpaba a la policía cuando quería disolver los grupos.

En Sans y Hospital el paro fué completo, y el aspecto de la barriada era el de un día festivo, sin que se registrasen incidentes.

Hortafranchs y Pueblo Seco presentan igual aspecto.

En las calles de Antúnez y Travesera la policía atacó a grupos de mujeres, disolviéndolos.

En la calle de Providencia se prendió fuego a un tranvía, habiéndose obligado en otros sitios a que los tranvías pararan, y apedreándose algunas fábricas.

En el ramo de construcción el paro ha sido total.

El Sr. Suárez Inclán, al recibir a los periodistas, trató de justificar sus atrocidades, hablando de pavorosas reuniones clandestinas, en las que se fraguaban complots aterradores.

Siguió achacando lo que sucede a los pícaros agitadores profesionales.

Dió cuenta de que se había suspendido la fiesta carnavalesca de la Rúa en el paseo de Gracia.

Insistió en que se trataba de un movimiento revolucionario.

Bajo la presidencia del Sr. Lerroix, se reunieron los radicales, adoptando los acuerdos siguientes:

1.º Que el partido radical responde a su tradición y declara que en la presente lucha social está con sus simpatías al lado de los proletarios.

2.º Protestar contra la conducta de la autoridad y reclamar contra las disposiciones ordenando la clausura de varios Centros obreros y la suspensión de algunas reuniones.

3.º Proponer al Ayuntamiento, por medio de la minoría radical, que se consigne una importante suma para auxiliar a los obreros que sufren las consecuencias del paro.

4.º Constituir una Junta de letrados del partido, que se ponga a disposición de los obreros para la defensa de sus derechos.

5.º Ofrecer el local de todas las entidades del partido a las Sociedades obreras clausuradas.

6.º Ponerse a disposición de las Comisiones de huelga, para dar forma práctica al propósito del partido de auxiliar materialmente a los huelguistas.

De algunas fábricas se han dirigido al Gobierno civil pidiendo que se envíen fuerzas.

En los talleres del editor Sopena secundaron el paro 95 obreros, y también se han unido a la huelga los obreros de la mayoría de las fábricas de dulces y pastelería.

Los huelguistas se dirigieron al pueblo de Sarriá y consiguieron que se suspendiera el trabajo en varias obras.

Durante el día han sido detenidos cinco hombres y siete mujeres.—C.

### Hacia la normalidad.

VALENCIA, 6.—Ha desaparecido el estado de alarma y la normalidad está restablecida casi por completo.

El Sr. Zorita se muestra muy satisfecho y elogia la cordura de las Directivas de las Sociedades obreras.

En el correo regresará a Madrid.

Ayer se reanudó el trabajo por una mayoría de obreros.

Los disconformes con la solución han celebrado varias reuniones, y como se nota algún resaca de la huelga, se llavesen a cabo rápidamente para afirmar la normalidad.

Mañana serán puestos en libertad todos los detenidos y quedará en suspenso el nombramiento de juez especial.

Los volantes son repartidos entre los siguientes Centros: Casa del Pueblo, Constructora de Valencia, Centros de las calles de Padilla y de los Angeles, Sindicato obrero y obreros no asociados, que suman un total de 8 851. Entre todos se prorrataron 400 volantes del Ayuntamiento.

Los obreros del puerto no participan de este reparto de Valencia; pero se entenderán con la Junta del puerto, que les dará 200 volantes.

El Comité entregará al Sr. Zorita una Memoria con el origen y desarrollo de la huelga y aspiraciones de Valencia, enumerando las obras públicas que urge realizar y las medidas para el abastecimiento de las subsistencias y de las primeras materias para las industrias.

### Los mineros murcianos.

CARTAGENA, 7.—Continúa sin resolver la huelga de mineros de La Unión.

Obreros y patronos han celebrado una entrevista, en la que no ha sido posible llegar a un acuerdo.

El paro se ha extendido a la fundición de Peñarroya y Escobreda, y a la fábrica de cristal del barrio de Santa Lucía.

Los panaderos de La Unión han acordado secundar la huelga.

El gobernador se ha presentado con fuerte escolta de la guardia civil.

Hoy han salido dos compañías del regimiento de Sevilla, para distribuirse en las Diputaciones, Escobreda, Alumbres, Algar, Portman y el Blanco.

Estos alardes de fuerza no hacen otra cosa que empeorar la situación, pues la actitud de los obreros no los justifica. Se trata, pues, de un acierto de la capacidad mental del gobernador.

Los patronos pretenden resolver el conflicto con promesas tan sólo, que, naturalmente, no pueden satisfacer a los huelguistas.

Probablemente se reunirán nuevamente representaciones de ambas partes.—C.

### La cuestión de la naranja.

CASTELLÓN, 7.—La Comisión que marchó a Londres representando a los naranjeros de Castellón y Burriana telegrafía lo siguiente:

«Hemos visto al embajador y hay buenas impresiones.

Mañana veremos al ministro; pero, con el fin de no entorpecer nuestras negociaciones, es absolutamente necesario suspender por una quincena los embarques, pues en los puertos ingleses hay mayor número de cajas que las que pueden descargarse.»

### Los navieros bilbaínos.

BILBAO, 7.—En la reunión que los navieros celebraron con el Ayuntamiento ofrecieron al Municipio el tonelaje necesario para traer a Bilbao trigo y carbón, descontando las 100,000 toneladas convenidas con el Gobierno.

Se ha designado una Comisión que irá a Madrid a recabar de la Junta de transportes, que se constituirá el jueves, que conceda a Bilbao un convenio con los navieros.

Los tahoneros han visitado al gobernador para manifestarle que les es imposible mantener los precios del pan y que están dispuestos a ceder los hornos y el personal para que elabore por su cuenta el Municipio.

### La importación de azúcar en Francia.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de París comunicando que el Gobierno francés ha dispuesto prohibir la importación de azúcar extranjera, molida y en bruto, blanca.

### Las Juntas de Subsistencias.

El ministro de la Gobernación ha recibido varios telegramas de los gobernadores participándole que se han constituido las Juntas de Subsistencias, con arreglo a la real orden circular que recientemente les fué comunicada.

### (NOTICIAS OFICIALES)

Las referentes a Valencia coinciden con los informes oficiales.

De Murcia comunicó el gobernador que se había trasladado a Cartagena, gestionando cerca de patronos y obreros la solución del conflicto.

En cuanto a Barcelona, la población presentó ayer aspecto normal. Se trabajó en fábricas, talleres y demás explotaciones, y únicamente los albañiles persisten en su actitud.

Anoche circularon insistentes rumores de que se habían producido nuevos desórdenes, citándose el hecho de haber sido quemado un tranvía por los alborotadores.

Esta madrugada el subsecretario de Gobernación, después de conferenciar con el gobernador civil de Barcelona, desmintió en absoluto aquella especie.

Lo ocurrido es que los grupos de huelguistas detuvieron un tranvía en la calle de Cortes, y otros grupos también detuvieron otro tranvía en la barriada de San Gervasio, obligando a que los viajeros lo desalojasen.

Acudió fuerza de orden público, consiguiendo que se reanudara el tránsito.

Esta madrugada dijeron en Gobernación que se había reunido el Comité, prevaleciendo el criterio de volver al trabajo.

Pero no aclararon en Gobernación si en este acuerdo están comprendidos los albañiles, lo que nos hace suponer que no.

Los obreros que deseen ver a su clase libre de toda explotación y tiranía deben ingresar en el partido socialista.

Ta  
lin h  
en el  
los p  
meses  
dos c  
guerr  
Act  
minis  
nume  
cuest  
cierto  
mater  
neutr  
siana  
prisión  
ción f  
tates,  
castig  
de cá  
Hiz  
talida  
crimín  
diez y  
Agr  
sión d  
caso, i  
ción p  
Por  
Austria  
más of  
de dis  
Al t  
protes  
un esc  
Un  
que an  
bre la  
zaron  
el mar  
—D  
bierno  
impues  
por los  
ta años  
por 100  
rentas  
100 pa  
esta ci  
—Se  
recibid  
dis. usi  
garos»,  
pas t.  
fuerzas  
to a las  
Estado  
ningún  
bilite a  
da; los  
enviar  
Los  
del  
nes,  
do  
no l  
soci  
dore  
quej  
Tradu  
mandol  
gua, qu  
nes: «C  
grión, e  
pieza. A  
de un p  
Y es e  
la campe  
de salar  
mentos  
Vizcaya  
reordan  
mado led  
tiempos  
dillos. M  
uno ha d  
gía salv  
propia r  
vecino,  
en si p  
todo a  
figuras  
extraord  
malidad  
Los o  
donde r  
tiva que  
ellos son  
biente k  
res econ  
en ese l  
fuerza d  
moderna  
p. opia b  
Y es el  
social. l  
vidual. l  
caudillo  
su alma  
Así se  
guías de  
leatere  
dante; f  
sentativo  
tiempos  
es indis  
levantes,  
tad, que  
por la fir  
con la c  
actividad  
conjunto.  
he aquí,  
pulsión n  
de virtil  
autorizad  
del todo  
comienzo  
muchos  
Los hom

# Movimiento social

## Partido socialista obrero.

**Suárez.** — En este pueblo, que forma parte del Concejo de Bimenes, se ha constituido una Agrupación socialista. Aunque ahora no son muchos los afiliados a ella, espérase que aumentarán en breve.

## Mitines y conferencias.

**Málaga.** — En el teatro Lope de Vega, y ante una concurrencia enorme, se ha celebrado el mitin que organizó la Juventud socialista para que tomaran parte los compañeros Virginia González y Andrés Saborit.

Presidió el compañero José Rodríguez, quien dió a conocer el objeto de la reunión e hizo la presentación de los compañeros madrileños. Se lamentó de que la clase obrera no se preocupe de su situación para procurar mejorarla.

Recomendó el ingreso en nuestro partido, que es el de la clase trabajadora, y actualmente lucha unido con los partidos republicanos para el pronto advenimiento de la república, por ser este un régimen burgués más democrático que esta monarquía que padecemos.

Virginia González comenzó diciendo que habían venido a dar el acto en unas condiciones desfavorables, pues hace pocos días habéis asistido a otro acto en el que tomó parte nuestro compañero Iglesias. Nosotros, modestos propagandistas, encantados de nuestro ideal socialista, venimos exponiendo sus bellezas y conveniencias para que todos los trabajadores formen con nosotros una fuerza que luche por el triunfo de un ideal que redimirá a la humanidad de la explotación capitalista.

Recorremos pueblos y aldeas llevando al ánimo de los trabajadores las doctrinas del partido socialista. No ocurre hoy como hace treinta años. Entonces unos modestos obreros, salidos de la fábrica, de la mina, del taller, se lanzaron a la aventura de propagar nuestras doctrinas. Estos compañeros nuestros eran calumniados, tomados por locos y a veces maltratados por los que, sin haber estudiado el Socialismo, lo consideraban una utopía. Hoy ya se habla de Socialismo en la casa del burgués, en la del cura, en la del obrero. Claro es que no se habla de la misma forma en unas casas que en otras; pero en todas se habla. Esto prueba que el Socialismo avanza, que tiene fuerza y que será el que pondrá fin a este régimen social, sea cualquiera su forma de gobierno o representación.

Hizo nuestra compañera referencia en su discurso a la vida de los trabajadores en la República Argentina, para hacer comprender que también allí la clase obrera está sometida y se ve atropellada. Para que el mejoramiento de los trabajadores venga, ellos han de luchar.

Terminó invitando a los que escuchaban a trabajar por su mejoramiento y redención, luchando por el triunfo de nuestros ideales.

Andrés Saborit, en representación de una juventud enamorada de su ideal, amplió el pensamiento de la compañera Virginia en lo que se refiere a las distintas formas de Gobierno burgués.

Con respeto para todos exponemos y propagamos nuestro ideal, por considerar es el más conveniente para nuestra clase. Exponemos nuestras doctrinas, porque son las mejores, y trabajamos por su engrandecimiento por ser de gran conveniencia para la clase trabajadora.

Vivimos en un país donde la clase plutócrata comete atropellos considerables, maneja a su antojo la política, siempre en defensa de sus intereses y contra los del pueblo en general.

Combatíó la política melquiadista, diciendo que trata de asustar a Romanones para obtener puestos en las elecciones de diputados, siendo un cacique en Asturias como Bergamín en Málaga. Para combatir eficazmente a estos caciques es preciso que los trabajadores se organicen y luchen políticamente.

Refiriéndose al Gobierno que padecemos, dijo que a pesar de denominarse liberal tiene la ley de Jurisdicciones y actúa contra la voluntad del país.

Aconsejó a los trabajadores, para poner remedio a los muchos males que se padecen en nuestra nación, no abandonen las organizaciones de resistencia, que son como escuelas primarias por donde tienen que pasar los obreros para conocer su situación de explotados y colocarse en situación de defender sus derechos.

Todos los compañeros fueron muy aplaudidos.

En el Centro obrero se celebró la reunión pública que la Sección ferroviaria organizó para que tomaran parte los compañeros Virginia González y Andrés Saborit.

Presidió el compañero Rubiales, exponiendo el objeto de la reunión, que era el de hacer propaganda societaria.

Hizo la presentación de los compañeros madrileños y concedió la palabra a Pedro Puertas. Este compañero, por la Agrupación socialista, expuso lo injustificado del encarecimiento de las subsistencias.

Evaristo Navarrete dió oportunos consejos sobre la necesidad de constituir una gran Federación nacional de transportes. Hizo una atinada crítica de la conducta de los navieros y de las tolerancias del Gobierno con éstos.

Virginia González expuso cuáles eran las aspiraciones de los que luchaban de conformidad con el ideal socialista.

Aspiramos—dijo—a la supresión de los ejércitos permanentes y reclamamos el armamento general del pueblo, porque ello es la más firme garantía de que no se provocarán guerras para atender conveniencias particulares. Queremos la nacionalización de los grandes elementos de producción, como transportes terrestres y marítimos, minas, etc., porque es una conquista mínima que conduce a la creación de un estado social más favorable a la transformación que reclama nuestro ideal.

Terminó nuestra corresponsaria haciendo crítica de la conducta que siguen las Empresas ferroviarias con los agentes, los que para disminuir los daños no tienen otra solución que constituir fuertes organizaciones.

El corresponsario Saborit comenzó hablando de la situación creada por el mayor precio de las subsistencias.

Advertió que era este un problema que el proletariado podría resolver si contase con mayor fuerza organizada que la presente, la que, aun siendo respetable, no es del todo suficiente para imponer las soluciones.

Del análisis que hizo de la situación, conducta del Gobierno, cese del señor Urzáiz y explicación de esta resolución dedujo la consecuencia de que dominaban los negociantes del hambre nacional.

Combatíó al régimen monárquico como responsable de la pérdida de las colonias y la acción africana, que tanto cuesta al país, sin provecho general alguno.

Finalmente, aconsejó la lucha política de la clase trabajadora, después de demostrar su necesidad para los obreros.

Se esperan buenos resultados de esta importante reunión.

**Truba.** — Llamado por la Juventud socialista, el compañero Isidoro Acevedo dió una importante conferencia, que versó sobre Socialismo.

Prueba del buen resultado es que se dieron de alta 16 jóvenes, y se tiene seguridad de que lo hagan más.

**Mieres.** — Invitado por la Agrupación socialista ha dado en este Centro obrero una notable conferencia el compañero Castaño, de León.

En dicha conferencia hizo historia del desarrollo de la organización minera leonesa y de las vicisitudes que hubo que vencer hasta el presente, que ya se halla la organización en un período álgido.

Fue muy aplaudido dicho compañero. —Las conferencias que por cuenta de la Agrupación socialista se celebraban los jueves se celebrarán en lo sucesivo los viernes, a las ocho de la noche, lo que se pone en conocimiento de los compañeros.

**Reuniones y convocatorias.** — Santander. — El jueves, a las ocho de la noche, celebrará asamblea ordinaria la Agrupación socialista de esta localidad. Se recomienda la más puntual asistencia.

En ella se tratará, entre otros asuntos, de los relacionados con la celebración de la *Commune* y las próximas elecciones de diputados.

**En la Casa del Pueblo.** — Pleno de delegados. Para tratar asuntos de gran interés, se reunirá el próximo miércoles, día 8 de los corrientes, el Pleno de delegados de la Casa del Pueblo.

**Sociedad de albañiles «El Trabajo»** — Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el miércoles, 8 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, número 15).

Entre los puntos que figuran en el orden del día, los más importantes son los siguientes:

«La Junta directiva presentará a la deliberación de la asamblea una proposición relacionada con la Comisión que nos representa en la que constituyen las entidades del ramo de construcción, con motivo de la crisis de trabajo y el encarecimiento de las subsistencias, y se dará cuenta de una importante proposición que a la Sociedad de pintores decoradores presenta a las demás del ramo de construcción, la cual tiene por objeto que, ante la situación actual, se eleve una reclamación en petición de mejoras que compensen la crítica situación económica por que atraviesa la clase trabajadora, exponiendo la Junta directiva su criterio con motivo de la misma.»

**Reuniones para mañana.** — En el salón grande: A las nueve de la noche, Obreros en hierro. — En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Ferroviarios del Norte.

## ESPECTACULOS

**FUNCIONES PARA MAÑANA** — ESPAÑOL.— A las cinco y media, Cabrita que tira al monte... — A las diez, Cabrita que tira al monte... — PRINCESA.— A las cinco, Campo de armijo y Muerte y dulzura o el merengue triste. — COMICO.— A las seis, El valiente capitán. A las diez y media, Los niños de Beja. — APOLO.— A las seis, El patio de los naranjos y La patria de Cervantes. — A las diez y cuarto, El último chulo. — A las once y media, La patria de Cervantes.

confianza, sin que por esto digamos que no pueda equivocarse.

Aunque bien pudiera resultar que así como la negligencia del gobernador civil es notoria y la del ministro de la Gobernación evidente, a pesar de admitir en su descargo cuanto hoy mostró a nuestro compañero, pudiera resultar incluido en esta torpeza el Ayuntamiento madrileño.

De todos modos, el hecho escueto es que, a los dos meses, no se ha resuelto un expediente del que dependen los jornales de unos millares de obreros en época tan angustiosa como la presente.

Y el mecanismo administrativo será muy respetable, aunque absurdo e inhumano; pero el estómago de unos millares de personas lo es bastante más.

## Conflicto resuelto

### Triunfos obreros.

**LA CAROLINA, 6.** — Ayer han celebrado los huelguistas una gran manifestación de protesta contra la actitud patronal. Los soldados siguen elaborando pan. Se han celebrado varias conferencias para buscar una solución.

**LA CAROLINA, 7.** — Orgullosos notificamos triunfo colosal conseguido mediante arbitraje. — Valle.

## LA POLITICA

El conde de Romanones manifestó hoy a los periodistas que había recibido la visita del director general de Obras públicas, informándole éste de lo ocurrido en Valencia y del término de la huelga.

—Anunció el presidente del Consejo que mañana por la tarde se reunirá el Gobierno para tratar de diferentes cuestiones.

Acerca del decreto de disolución, manifestó el presidente que se publicará del 12 al 15 del actual.

—El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con D. Alfonso, no sometiendo decretos a la firma.

En la entrevista ultimaron los detalles de la inauguración de la Caja Postal de Ahorros, que se verificará, como ya indicamos días pasados, el domingo próximo.

En dicho acto no habrá discursos.

**La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.**

## MARRUECOS

### Incendio en Ceuta.

El alto comisario ha comunicado que en Ceuta un violento incendio, iniciado a las once de la noche de anteaño, destruyó por completo un barracón del cuartel de la Puntilla, donde se hallaba instalado un escuadrón indígena.

No hubo que lamentar desgracias personales.

## Nuestros concejales

Con la ayuda de los conservadores salió elegido concejal de este Municipio el titulado demócrata D. Manuel Mantero. Este señor fue, durante algún tiempo, alcalde de esta villa, sin que su gestión dejara ningún particular recuerdo de excelente administración, a no ser que por tal se entienda cobrar buenas dietas del Municipio; pues este aplicado ciudadano, a la vez que alcalde, ejercía el cargo de dentista de la Beneficencia.

Actualmente y como individuo de la Comisión especial de aguas, aunque con la protesta del concejal socialista, ha logrado la aprobación por este Ayuntamiento del arreglo del actual molino que sirve de motor para el abastecimiento de aguas de esta población y la instalación de uno nuevo.

El concejal socialista, de la Comisión dicha, señaló suficientemente las deficiencias de los aparatos, cuya adquisición fué aprobada, y el gasto inútil que para el Ayuntamiento significa tal compra; mas sus razones no fueron atendidas, y el Municipio acordó tirar a la calle unas cuantas pesetas.

Además de la inutilidad del gasto, dada la insuficiencia de los aparatos que se ha acordado adquirir, la gente quiere encontrar relación entre el acuerdo de nuestro Municipio y la representación de una casa, fabricante de molinos, que posee un parlante del demócrata que nos ocupa. — Corresponsal.

Mora de Toledo.

## El embajador ruso

El presidente del Consejo manifestó esta mañana que acababa de tener conocimiento de la muerte del embajador de Rusia en esta corte, producida a consecuencia de una pulmonía.

Dicho diplomático tenía ya nombrado sucesor en Madrid por su Gobierno; pero aun no había solicitado la audiencia de despedida.

Se tributarán al cadáver los más altos honores. El presidente del Consejo se disponía, cuando recibió a los periodistas, a ir a la casa mortuoria para dar personalmente el pésame.

lumbrian en el foro, las ciencias y las artes, y en la literatura y la política, ¿hubieran podido subir y elevarse sin audacia, con encogimiento, sin salvar el estrecho paso entre lo ridículo y lo sublime, la sapiencia y la pedantería?

He aquí el problema: ¿dónde acaba el pedante e ignorante y empieza el coacido y culto? El niño, sin lanzarse audazmente a andar, cayendo aquí y levantándose allá, a tropezones, jamás hubiera llegado a ser el hombre que camina firme en sus dos pies.

¿Que a qué viene todo este preámbulo? A punto fijo no lo sé. Nos llamaron *leaders*, en medio de nuestro estupor, y hacemos examen de conciencia. ¿Hay realmente en nuestra vida algo de grotesco? ¿Cómo osamos subir a las tribunas públicas predicando un apostolado? ¿Qué diablo nos formó, quién en tales honduras nos metió y cómo nos hallamos, con asombro, actuando en los escenarios?

Algo debe haber que nos mueva, nos disculpe y nos justifique cuando, a pesar de todo, esa es la realidad, y actuamos en las tribunas públicas y oficiamos de propagandistas o, si queréis, comisionistas de ideas renovadoras. Algo tiene el agua cuando la bendicen. Al fin y al cabo nos formamos en el seno del pueblo, y su alma es nuestra alma; sus anhelos, nuestras esperanzas; sus vindicaciones clamorosas de liberación, nuestro ideal de justicia. Oficiamos de intérpretes, con más o menos autoridad y acierto, no de *leaders*, no de caudillos, cuyo solo calificativo nos sonrojara. Se equivoca quien entre nosotros, entre todos los obreros, espera nuevos mesías. Los tiempos mesiánicos fueron ya. Estamos en los tiempos nuevos, en que descubiertas han sido las leyes de la dinámica y la energética social. Aquel que se pagara de estos títulos de mesías y caudillo sería un fatue y un iluso, asfixiado en el ambiente. Solo quedaría, moviéndose en el vacío. Eso en nuestra era se acabó. Aquí también acabo yo mi artículo. Mis sudores y mi tiempo me costó.

José URBA

Bilbao.

## Labor de nuestro diputado

Nuestro querido compañero Pablo Iglesias estuvo esta mañana en Gobernación, acompañado de nuestro estimado corresponsario Isidoro Acevedo, director de LA AURORA SOCIAL, de Oviedo.

Objeto principal de la visita era el comunicar al Sr. Alba el tremendo atropello realizado por los clericales asturianos, apoderándose del cadáver de Domingo Antuña, sin respeto a la voluntad del propio finado, clara y terminantemente expresada ante notario.

El camarada Acevedo relató con todo género de detalles el repugnante caso, ofreciendo el ministro de la Gobernación enterarse y proceder en justicia.

Después nuestro amigo Iglesias habló de la conducta del alcalde de Zahara (Cádiz), que ha prohibido una reunión socialista, so pretexto de que no podía tomar parte en ella un orador forastero.

Este, que era un camarada de Grazales, vióse obligado a abandonar Zahara, ante la persecución de que fué objeto por parte de las autoridades de este último pueblo.

También reclamó contra otro monterilla, el de Montealegre (Albacete), que también prohibió otra reunión socialista, cumpliendo órdenes, según dijo, del gobernador.

Por último, habló el diputado socialista de la Compañía azufrera de Hellín, que, contra la ley, y a pesar de las constantes reclamaciones de nuestro amigo, sigue pagando a los obreros en vales.

El ministro prometió obrar en justicia.

## El Sr. Alba y la Gran Vía.

En el artículo que ayer publicamos bajo este mismo título, decíamos que el expediente solicitando la rehabilitación de los títulos del empréstito de liquidación de la deuda y obras había sido despachado por el Ayuntamiento el día 15 del pasado diciembre.

Esta mañana, cuando hubo facilitado el Sr. Alba a los periodistas la información general, rogó al compañero que va a Gobernación en representación de EL SOCIALISTA, y al que lo hace por nuestro querido colega *El País*, que esperasen un momento.

Así lo hicieron los requeridos, y el señor Alba les mostró los documentos que se refieren a este expediente que obran en su poder.

—No quiero—dijo—polémicas con la prensa, ni pido rectificaciones; deseo sólo que vean ustedes las fechas que al pie de los documentos figuran, para que obran en consecuencia.

Examinadas las fechas, resulta que la solicitud de rehabilitación de los créditos fué dirigida al Gobierno civil por el Municipio el día 15 de enero; que este Centro oficial no la trasladó a Gobernación hasta el 5 de febrero; y que fué informada por la Sección correspondiente el 3 de marzo.

—Yo—terminó el Sr. Alba—desearía contar con una administración rápida y perfecta, y no soy responsable de que así no sea.

Por nuestra parte sólo diremos hoy, a reserva de enterarnos bien, que el compañero que hizo las afirmaciones publicadas ayer es persona de absoluta seriedad, que conoce perfectamente las cuestiones municipales y que merece nuestra

También declaró que la policía de Berlín había abierto un nuevo departamento en el Cuartel general para ocuparse de los propagandistas de la paz. En pocos meses, cientos de años han sido repartidos como condenas por los Consejos de guerra.

Acusó de corrupción y traición a la Administración pública, diciendo que son numerosos los fraudes cometidos en la cuestión de suministros militares, y que ciertos Centros capitalistas han vendido material de guerra por intermedio de neutrales. Añadió que en las cárceles prusianas se hallan 5.000 soldados, y en las prisiones muchas plazas de la administración interior se hallan ocupadas por militares, siendo todavía muchos los soldados castigados que continúan en el servicio de cárceles de mujeres.

Hizo notar cómo ha aumentado la mortalidad infantil, y que se ha duplicado la criminalidad de los jóvenes de doce a diez y seis años.

Agregó que los jueces decretan la prisión de sospechosos sin formación de proceso, sencillamente para impedir la agitación pública.

Por último se ocupó de la situación de Austria, diciendo que cada día es peor y más opresora, no habiendo ya posibilidad de discusión parlamentaria.

Al terminar su discurso, arrojaron las protestas y los aplausos, produciéndose un escándalo enorme en la Cámara.

## Noticias varias.

Un parte oficial de Londres comunica que anteaño volaron dos zepelines sobre la costa oriental de Inglaterra y lanzaron algunas bombas que cayeron en el mar.

—Dice el *Berliner Tageblatt* que el Gobierno de Sajonia ha aprobado la ley del impuesto a los solteros, que será pagado por los contribuyentes mayores de treinta años. El nuevo impuesto se eleva al 5 por 100 de la contribución actual para las rentas de 1.800 a 2.400 marcos, al 10 por 100 para las de 10.000 y al 25 por 100 de esta cifra en adelante.

—Según noticias de Constantinopla, recibidas en Atenas, han surgido nuevas divisiones entre turcos, alemanes y búlgaros, acerca del traslado de nuevas tropas turcas de Tracia a Armenia; estas fuerzas estaban destinadas primitivamente a las operaciones de Salónica, pero el Estado Mayor búlgaro se opone a que ningún punto del frente balcánico se debilite ante el temor de una ofensiva aliada; los turcos, por su parte, insisten en enviar refuerzos a Armenia.

Los obreros que no se preocupan del voto, y al llegar las elecciones, sean legislativas, de diputados provinciales o municipales, no le emiten por los candidatos socialistas, sirven a los explotadores y carecen de derecho para quejarse de lo que éstos hacen con ellos.

## LOS "LEADERS,"

Traduzco la palabra inglesa *leader* tomándola de un Diccionario de esa lengua, que me da las siguientes definiciones: «Conductor, guía, jefe, principal, guía, el que va el primero, el que empieza. Artículo de fondo, primer artículo de un periódico.»

Y es entonces, cuando, con motivo de la campaña de agitación por el aumento de salarios que están en los actuales momentos llevando a cabo los obreros de Vizcaya, en la cual hemos intervenido, recordamos con estupor que nos han llamado *leaders*. Y no es eso. Pasaron ya los tiempos de los mesías redentores y caudillos. Nadie salvará aquí a nadie. Cada uno ha de llevar en sí la fuerza y la energía salvadoras. Mal encargo para echar la propia redención sobre las espaldas del vecino, y pobre del que, no reconociendo en sí propia personalidad, ha de fiarlo todo a los demás, singularmente a las figuras descolantes, a las que acusan con extraordinaria fuerza esa misma personalidad de que él carece.

Los obreros organizados saben bien cómo reside su fuerza y la energía colectiva que redime. Es en ellos mismos, y ellos son los que, agitando en el ambiente dormido e incubado por los factores económicos de nuestros días, toman en ese mismo ambiente su formidable fuerza de impulsión en las Sociedades modernas, sin más norte ni luz que su propia brújula y su faro propio.

Y es esa alma colectiva y esa energía social, la que reparte alma y energía individual, es, y da nacimiento al *leader*, al caudillo, y le da con su propio espíritu su alma y le presta su energía.

Así se formaron los conductores, los guías de masas, así también los llamados *leaders* obreros. Hay además muchas pedanterías y pretendidos hombres representativos e indispensables. Y en nuestros tiempos nadie, por grande que parezca, es indispensable. Hay también figuras relevantes, por una extraordinaria voluntad, que pugna con la abulia general; por la firmeza de carácter, que contrasta con la común debilidad; por una gran actividad chocando con la inercia de conjunto. Hemos hablado del pedante, y he aquí, no obstante, una fuerza de impulsión no despreciable, una causa inicial de virilidad y de energía. ¿Quién, por muy autorizado y condecorado, estará libre del todo del pecado de pedantería? En sus comienzos, lo fueron o lo parecieron muchos que hoy están en las alturas. Los hombres de Gobierno, los que des-

